

BEŽIGRAJSKO GOSPODARSTVO

Izvoz naj postane dejavnik razvoja

Oddelek za gospodarstvo bežigradske občinske skupščine je pripravil posvetovanje o problematiki zunanjetrgovinskega poslovanja. Posvetovanje je vodil namestnik predsednika republiškega komiteja za ekonomske odnose s tujino Dušan Brglez. Udeležilo se ga je preko 70 predstavnikov 42 gospodarskih organizacij, ki za Bežigradom vzdržujejo ekonomske odnose s tujino. Bežigradski izvršni svet je v pripravi zastopal Peter Grašek, ki je zadolžen za spremljanje odnosov bežigradskega gospodarstva s tretjim svetom in ekonomske odnose s tujino. Poudaril je, da taka oblika izmenjave mnenj ni nova, saj smo nekaj podobnega za Bežigradom pripravili že pred dvema letoma. Gotovo pa presepeča polna udeležba, saj v dvorani ni bilo niti enega praznega stola.

Bežigradski izvršni svet pozornost spremlja tokove izvoza in uvoza ter sistemske spremembe na tem področju. Pri sodelovanju s tujino se nikakor ne smemo omejiti samo na blagovno menjavo. Izvajanju investicijskih del moramo posvetiti več pozornosti, saj le-to pomeni ključ uspešnega nastopa našega gospodarstva v tujini. Pomembna je ponudba večjih kompleksov, ki bodo vključevali izvajanje geodetskih del, surovinski in energetski kompleks, ponudbo prehranbenih in drugih proizvodov, torej skupen nastop tehnologije in znanja na tujih tržiščih.

Za Bežigradom imamo velike izvoznike in tudi uvoznike. Med slednjimi sta na vrhu ČGP Delo in JUB. Med največjimi izvozniki so Slovenijales tozd Polfinalni izdelki, IMP, Lesnina, Geološki zavod, GIP Obnova, Termika in Smelt, Belinka nastopa kot velik uvoznik in izvoznik.

V. V.

Posvetovanje je dalo možnost vplivanja bežigradskega gospodarstva na ustrezne organe, ki se ukvarjajo s problematiko ekonomskih odnosov s tujino. Zato je bilo zelo živahno, udeleženci so že vnaprej pripravili pismena vprašanja, še posebej pa so poudarili željo po takem sodelovanju tudi v prihodnosti.

Obraznavali so obveznosti Slovenije do izpolnjevanja plačilne bilance, značilnosti izvoza in uvoza, regionalne usmeritve in intenzivno vključevanje v mednarodno delitev dela.

Poudarili so, da mora biti izvoz dejavnik razvoja in kot tak vključen v samoupravne sporazume o temeljih plana. Pripraviti se moramo kadrovske, finančne in organizacijske, saj lahko zunaj uspemo, le, če bomo uspešni tudi doma. V programih vsekakor manjka usmeritev v izvoz. Naše gospodarstvo zaostaja na tem področju, ker ne ustvarjamo pogojev za povečevanje izvoznih možnosti. Ne smemo ostajati le pri izvozu viškov proizvodnje, sicer bomo začeli tehnološko zaostajati za svetom. Izvoz pomeni nenehno merjenje lastnih sil in kvalitete s svetom. Nazadovanje se lahko kaj kmalu sprevrže v po-

manjkanje deviznih sredstev za uvoz opreme.

Pri regionalnih usmeritvah se vse preveč zadovoljujemo z zadostitvijo političnim zahtevam. Nova ureditev predvideva polno odgovornost združenega dela pri ustvarjanju deviznih sredstev. Ponekod pomeni izvoz vse preveč le funkcijo uvoza repromateriala. Pri reševanju te problematike se pojavlja vprašanje stimulacije tistih, ki želijo na tujja tržišča. Njihova usmeritev je še kako pomembna predvsem s stališča surovin, kjer je Slovenija že deficitarna, v prihodnosti pa bo še veliko bolj. Rešitve so v kompleksnih nastopih v deželah v razvoju, ki želijo svoj uvoz plačevati s surovinami. Žal so tu še vse preveč prisotne delne rešitve, kar vsekakor presega bežigradske meje. Potrebno bi bilo ustanoviti konzorcij, ki bo v sklopu gospodarske zbornice SRS povezoval ozde, potrošnike, banke in druge. Zato je pobuda bežigradskega izvršnega sveta vredna pohvale, odziv gospodarstva pa kaže na njeno upravičenost, saj v slovenskem prostoru takega primera še ne poznamo.

DANE BESEDNJAK

Obrtniki drugače organizirani

Zveza obrtnih združenj v sklopu Gospodarske zbornice Slovenije bo prevzela vse zbornične naloge na področju osebnega dela

V Sloveniji je 16.000 samostojnih obrtnikov, od tega jih je v naši občini okoli 600 včlanjenih v združenje samostojnih obrtnikov. Za bežigradske združenje samostojnih obrtnikov lahko upravičeno trdimo, da sodi med tista združenja, ki so v svoji aktivnosti in delu najuspešnejša. Je tudi eno redkih združenj, ki v svoje vrste vključuje prav vse obrtneke in občini.

Doslej je članstvo v obrtnih združenjih temeljilo na prostovoljni bazi, od 1. januarja dalje pa je obvezno za vse obrtneke.

Obrtna združenja, ki so povezana v Zvezo obrtnih združenj Slovenije, se morajo prilagoditi zakonu o zbornicah, po katerem je postala Zveza splošno združenje v sklopu gospodarske zbornice Slovenije in skupaj z združenji prevzela vse zbornične naloge na področju osebnega dela.

Doslej so prizadevanja za napredek samostojnega osebnega dela potekala na dveh področjih: v zborničnih organih ter organih Zveze in združenj. Med njimi je bilo sicer tesno sodelovanje, kljub temu pa je nastala potreba po enotnem prizadevanju, saj so se združenja s svojo Zvezo zelo okrepila in postala sposobna prevzeti te zahtevne naloge.

Z novo organizacijo osebnega dela bodo naloge Zveze obrtnih združenj Slovenije in obrtnih združenj posameznih občin dobile nove razsežnosti. Združenja se ne bodo več ukvarjala samo z družbenimi nalogami (rekreacija, kulturne prireditve itd.), čeprav je njihova naloga tudi organiziranje družbenih in društvenih aktivnosti, razvijanje tovariških odnosov med obrtniki in delavci, ki so pri njih zaposleni ipd. Kot organizacija delovnih ljudi-samostojnih obrtnikov se bodo združenja kot samoupravne organizacije ukvarjala z nalogami in posli širšega pomena, ki so jih doslej pretežno opravljali strokovni odbori za obrt in

gostinstvo GZS. Na ta način se bo nova organizacija samostojnega osebnega dela približala bazi, saj bodo imeli samostojni obrtniki v posameznih občinskih organih in organih obrtnih združenj večjo možnost odločanja pri urejanju in reševanju problematike samostojnega osebnega dela.

Delegati združenja bodo sodelovali tudi z občinskimi organi ter družbenopolitičnimi organizacijami in skupnostmi, kar bo pozitivno vplivalo na celoten razvoj drobnega gospodarstva in osebnega dela.



V obratu pozda Plator.

Združenja bodo imela možnost dajati pobude za razne ukrepe, sprejemanje predpisov, sklepanje družbenih dogovorov in samoupravnih sporazumov, kar vse bo prispevalo k izboljšanju dela, poslovanja obrtnikov in socialni varnosti članov obrtnega združenja.

Jasno je, da bo uspeh odvisen predvsem od aktivnosti delegatov v organih združenja, skupščini, izvršilnemu odboru, sekcijah in komisijah, ob podpori vseh članov-samostojnih obrtnikov. Glede na preteklo delo bežigradskega združenja lahko z gotovostjo trdimo, da bo v novi obliki organiziranosti doseglo še pomembnejše rezultate.



LESNINA V LEVCU

Nov prodajni center

Podobne nameravajo zgraditi v predmestjih večjih jugoslovanskih mest

Lesnina je 23. januarja odprla v Levcu pri Celju sodoben center za prodajo pohištva in gradbenega materiala.

Pred poslojtem je urejeno parkirišče za 110 osebnih avtomobilov, v prodajnem centru pa nudijo širok izbor pohištva, ostale stanovanjske opreme in gradbenega materiala.

Glavni direktor Lesnine Marijan Planinc je v imenu delavcev in samoupravnih organov delovne organizacije pozdravil predstavnike občinske skupščine celjske regije in skupščine občine Bežigrad, predstavnike medobčinskih in občinskih političnih organizacij, proizvajalnih organizacij, s katerimi Lesnina sodeluje, in druge predstavnike združenega dela. S skupščine občine

Bežigrad so se otvoritve v Levcu udeležili Jože Bučar, predsednik izvršnega sveta, Lojze Novak, sekretar občinskega komiteja ZKS in Joško Pirnar, predsednik občinske konference SZDL.

Prodajni center Lesnine je namenjen prodaji pohištva in druge stanovanjske opreme, čeprav sedaj v pritličju »gostuje« enota za prodajo gradbenih materialov. V načrtu je namreč še II. faza gradnje v Levcu, poseben objekt s površino 2500 kv. metrov, kjer bo kupcem na voljo celoten program klasičnih in drugih gradbenih materialov.

»Pohištvni in lesni prodajni center, ki ga danes odpiramo,« je poudaril Marijan Planinc, »naj bi bil tak, kot so podobni

centri v svetu. Ne vem, če nam je to v celoti uspelo, bržkone pa je edinstveni primer, kakšna naj bo sodobna prodaja pohištva in gradbenih materialov. Po tem vzorcu nameravamo zgraditi v predmestjih večjih jugoslovanskih mest celo vrsto podobnih centrov.«

Več kot petdeset proizvajalnih organizacij, s katerimi se je Lesnina dogovorila za dolgoročno sodelovanje ter združevanje dela in sredstev na podlagi posebnih samoupravnih sporazumov o trajnem poslovnem sodelovanju med trgovino in proizvodnjo, bo oskrbovalo s svojimi izdelki novi prodajni center Lesnine. Med njimi sta poleg proizvodnih tozdov Lesnina in članic Unilexa še Marko Šavrič iz Zagreba in Simpo Vranje, ki sta tudi združila lastna sredstva za financiranje objekta.

V. V.

Konferenca osnovnih organizacij sindikata delovne organizacije Lesnina je 18. januarja pripravila razgovor za okroglo mizo na temo: Delovanje in uveljavljanje delegatskega sistema v tozdih in DO.

Ker je bila želja tako organizatorja kot občinskega sveta Zveze sindikatov Bežigrad, da bi razprava čimbolj uspela in v čimvečji meri osvetlila probleme v delegatskem sistemu, so udeleženci skoraj deset dni pred razgovorom prejeli teze, ki so bile predvidene za razpravo. Teze so bile naslednje: delovanje delavskih svetov in delegatov; uveljavljanje delegatskih odnosov v tozdih in DO; delavski svet kot temeljna oblika in osrednje mesto dejanskega in učinkovitega odločanja delavcev; delegatski sistem kot podlaga celotnega sistema socialistične samoupravne demokracije; samoupravne delovne skupine; seznanjanje delavcev o prejšnjih obravnava; vloge, položaj in odgovornost individualnega poslovodnega organa v zvezi z delovanjem samoupravnih organov in razvojem samoupravljanja; obveščanje delavcev; samoupravna delavska kontrola kot neločljiva sestavina celovitega odločanja delavcev ter delovanje delegacij za skupščine SIS in zbere združenega dela.

Poleg osemindvajsetih predstavnikov družbenopolitičnih organizacij in delegacij za SIS in zbere združenega dela delovne organizacije Lesnina (trgovski tozdi in delovna skupnost) se je razgovoru udeležilo tudi osem predstavnikov konferenc oziroma osnovnih organizacij sindikata iz Mercatorja, Slovenijalesa, Dinosa, Elektrotehne, Commerca in Unitexa. V razgovoru za okroglo mizo je sodeloval tudi Štefan Temlin, sekretar občinskega sveta ZSS Bežigrad, ki je v uvodu poudaril, naj bi v razgovoru s posebno pozornostjo obravnavali vprašanja, kot so priprava in sklic sej samoupravnih organov in delegacij, priprava vodij posameznih organov za seje, problematika gradiv (pravočasnost, obseg, razumljivost), letni delovni programi samoupravnih organov ter delegacij za SIS in ZZZ, vpliv vodilnih delavcev in delavcev s posebnimi pooblastili na odločitve samoupravnih organov.

Po živahni, vsebinsko pestri in plodni razpravi, v kateri so sodelovali vsi predstavniki vabljenih konferenc oziroma organizacij sindikata ter predstavniki družbenopolitičnih organizacij in delegacij za SIS in ZZZ, so bili sprejeti naslednji zaključki, ki jih je potrdila tričlanska komisija v sestavi Štefan Temlin, sekretar občinskega sveta ZSS Bežigrad, Vera Pirc, predsednica konference sindikata delovne organizacije Lesnina in Dana Kustec, predsednica OOS Unitex.

Delegatski sistem v praksi

Z okrogle mize, ki jo je pripravila sindikalna organizacija v Lesnini

Zaključki, sprejeti na razgovoru za okroglo mizo v Lesnini:

1. Udeleženci okrogle mize menimo, da je potrebno posvetiti večjo pozornost povratni informaciji, ki je nujna sestavina delegatskega sistema.
2. Prizadevati si moramo, da bodo strokovne službe pripravljale za samoupravne organe v delovnih organizacijah oziroma tozdih in za delegacije za SIS ter ZZZ variantne predloge. Udeleženci okrogle mize menimo, da je potrebno ugotoviti in jasno opredeliti, za katera področja dela (družbeno opraviljiva) bi bilo treba izdelati variantne predloge (npr. pri načrtovanju, združevanju sredstev itd.).

3. V večji meri si moramo prizadevati, da bo usklajevanje ob sprejemanju samoupravnih sporazumov in programov dela SIS potekalo pravočasno in bo strokovno dobro pripravljeno.

4. Predlagatelji samoupravnih sporazumov za ustanavljanje raznih samoupravnih interesnih skupnosti bodo morali imeti pravilnejši odnos do ustanoviteljev teh skupnosti kot doslej. Gradiva za sejo naj dostavljajo pravočasno in v razumljivi obliki.

5. Sindikat mora posvetiti večjo pozornost delovanju delegacij ter konferenc delegacij za SIS in zbere združenega dela. Poseben poudarek naj velja konferenci delegacij in organiziranju strokovnih služb SIS, strokovnih služb skupščine občine in sekretariata skupščine občine.

6. Strokovne službe v organizacijah združenega dela naj nudijo konkretno strokovno pomoč pri razlagi gradiva delegacijam za SIS in ZZZ pa tudi konferencam delegacij.

7. Samoupravne interesne skupnosti morajo dati tudi povratne informacije (predvsem poročila o izvršenih programih in finančni realizaciji).

8. Poročila o delu delovne organizacije morajo vsebovati tudi poročila o delovanju samoupravnih organov (delavskega sveta, komisije delavske kontrole, disciplinske komisije). O teh poročilih morajo razpravljati na zborih delavcev.

9. IO OOS ali posebna komisija, ki jo ta imenuje, naj ocenjuje delovanje vseh samoupravnih organov v celoti in po potrebi predlaga odpoklic posameznih članov ali celotnega organa.

10. Sindikat v ozdu mora v celoti prevzeti naloge pri opravljanju kadrovske funkcije za vse samoupravne organe in delegacije (evidentiranje, kandidiranje). Pri tem je treba upoštevati kongresne dokumente zveze sindikatov in ustrezne zakone.

11. Sindikati morajo na vseh ravneh (tozd, delovna organizacija, sozd, občina) posvetiti vso pozornost izobraževanju delegatov in delegacij, in sicer prek seminarjev, razgovorov (okrogle mize) in kluba samoupravljalcev v občini.

V. V.